福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

2025年11月 👩 日 星期四 农历九月十七

坚定不移推进祖国统一大业

国台办: 做好新时代对台工作, 坚定守护中华民族共同家园

致敬吴石! 让沉默的荣耀成为"榕耀"

位于福州螺洲的吴石将军故居修缮方案通过评审,吴石的孙女吴红感慨"足为家属 慰藉";专家建议,三坊七巷的吴石故居也要重视起来

N海都记者 吴雪薇/文 毛朝青/图

随着电视剧《沉默的荣耀》热播,福州三坊七巷吴石曾居地"绛雪山房"迎来络绎不绝前来缅怀的游客。不少游客发现,海峡都市报2014年推出的"虎穴 ──红色特工吴石传奇人生寻访"系列报道,静静陈列于故居一楼长廊,以翔实笔墨勾勒出这位隐蔽战线英雄的风云人生。从11年前纪念吴石将 军诞辰120周年的系列报道,到如今全媒体接续初心的深度追踪,海都报持续报道英烈事迹,八闽大地对潜伏英雄的深情追忆,从未褪色。

当年,本报多篇报道关注吴石纪念设施的设立与修缮,如今也有了新进展。10月23日,福州市文物局召开《吴石故居修缮工程设计方案》专家评审会,故 居修缮设计方案顺利通过评审。对此,吴石的孙女吴红感慨:"政府能够将吴石故居修缮、纪念馆设立工作真正提上议程,落到实处,便已足为家属慰藉。"



"绛雪山房"内陈列的海都报 关于吴石的系列报道

跨越海峡寻访忠魂 11年前海都报道引共鸣

2014年,恰逢吴石将军诞辰120周年, 海峡都市报精心策划了"虎穴藏忠魂-红色特工吴石传奇人生寻访"系列报道。报 道组足迹遍布海峡两岸:探访福州螺洲吴氏 宗祠与故居、求学地格致中学等英雄成长 地标;远赴北京西山无名英雄纪念广场、福 田公墓,追寻英魂安息之地;赴郑州专访吴 石将军三子吴韶成,打捞家族记忆;深入台 北青田街(被捕地)、现台北军方停车场(关 押地)、台北马场町(牺牲地),还原英雄最后 岁月;还前往浙江宁波镇海区朱枫纪念楼, 串联起隐蔽战线的英雄群像……"我们应 是全省媒体中,较早对吴石将军英雄历程 进行系统挖掘报道的单位。"当年参与策划 的海都报记者周德庆回忆道。

报道组行程跨越海峡两岸,推出《敌营 潜伏建奇功》《临刑吟绝诗 遗恨马 场町》《父亲的一生"忠、善、勤、清"》等六篇 整版深度报道,更以《希望尽快建吴石纪念 馆》《省政协提案:尽快抢救吴石故居》《福 州拟建"吴石烈士纪念园"》三篇追踪报道 聚焦吴石纪念设施的设立与修缮,引发社 会强烈反响。吴石将军的老部下,当年已 93岁的王强老人为系列报道所打动,主动 联系报社披露秘闻,动情忆当年。

"人们从未忘记过吴石将军。"采访途中, 周德庆印象最深的,便是北京福田公墓内,吴 石与夫人王碧奎墓前的鲜花。2013年12月, 正是北京西山无名英雄纪念广场落成之际, 许多地下工作者的资料仍旧不为人知,而寒 冷冬阳下那一丛艳丽的鲜花,见证着人们从 未忘记英烈,对英烈的缅怀从未间断。



游客参观位于福州螺洲的吴石故居

故居保护工作提速 将作为红色教育基地

当时,这一系列报道在读者和网友中持续引发强烈的反响,新浪、搜狐、腾讯、 东南网等网站纷纷转载。2014年召开的福建省政协十一届二次会议上,时任省政 协提案委员会副主任林鸿坚提交《关于尽快抢救保护吴石将军烈士故居的建议》, 该提案被立案通过。

"保护吴石故居的提案,不仅是为了留存一种记忆,更要转化为推动祖国统一 大业、国家繁荣富强的实际行动。"如今年逾七旬,现任省政协机关离退休老干部 党总支书记的林鸿坚,仍怀揣这份红色情结。他回忆,11年前的这份提案,是"一 种红色激情,一种信仰力量驱动,一种责任使命担当,一种崇尚英烈情结",也对海 都报"虎穴藏忠魂"系列报道深表赞赏。但由于隐蔽战线工作的特殊性等原因,这 提案"案结了,事没了",成为他心头多年的牵挂。

《沉默的荣耀》热播后,吴石以身许国的动人身影再现大众视野。记者再访 时,林鸿坚坦言:"一口气把剧全追完了,虽然已知悲壮结局,但仍旧打动人心,令 人感慨万千。'

今年10月17日,福州市市长吴贤德赴仓山区调研吴石故居保护利用及螺洲 古镇改造工作;10月23日,福州市文物局召开《吴石故居修缮工程设计方案》专家 评审会,由福州名城古厝院承担编制的修缮设计方案顺利通过评审。

记者了解到,修缮完成后的吴石故居,将作为红色教育基地和地方文化展示 窗口,有效发挥革命遗址的社会教育功能,推动红色文化资源向育人资源转化,助 力地方文化建设与精神文明发展。

吴石的孙女吴红感慨:"政府能够将吴石故居修缮、纪念馆设立工作真正提上 议程,落到实处,便已足为家属慰藉。'



福州三坊七巷吴石曾居地"绛雪山房", 陈列的海都报关于吴石的报道吸引游客驻足

□建议

螺洲故居要修 三坊七巷故居也要重视

"螺洲吴石故居修缮了,三坊七巷的吴石 故居也要重视起来。"林鸿坚表示,位于三坊 七巷宫巷22号的"绛雪山房",是吴石赴台前 担任福州绥靖公署副主任时的居所,吴石将 军在此洒下为我党提供核心军事情报、留存 重要军事档案、助力福州解放的心血汗水。 此处故居地处全国十大历史文化名街,对英 雄精神的传承与推广更具区位优势。但目 前,该处故居内的相关展陈较少,空间偏小, 如何继续将其保护好、改造好、开发好,也应 成为社会各界关注的问题。

11年前,海都报记者踏遍海峡两岸寻找 吴石的故事;11年后,我们以文字、视频、直播 全媒体报道接续初心,推出《密使一号》海都 史话特刊,除再访吴石的福州足迹外,更赴闽 清下祝、福州市革命烈士纪念园等地寻访聂 曦、王正均等吴石身边战友的故事,以笔与镜 头持续展现英烈足迹,记录八闽儿女对隐蔽 战线英烈的深情缅怀。

而今,吴石将军故乡福州对英烈纪念保 护工作驶入"快车道",那些藏在文字里的忠 诚与信念,终将化作砖瓦凝筑的丰碑,让红色 忠魂永远照亮八闽大地。

社址:福州市华林路84号 邮编:350003 广告许可证:闽工商204 本埠年订价396元 建议零售价1.5元